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Пы тан ні раз віц ця рэ гі я наль на га комп лек су 
ме ра пры ем стваў Дзяр жаў най пра гра мы па раз віц ці 
фі зіч най куль ту ры і спор ту на 2021—2025 га ды ста лі 
тэ май чар го ва га па ся джэн ня прэ зі ды у ма Гро дзен ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў, якое ад бы ло ся ў го ра дзе 
Мас ты. Дэ пу та ты на ве да лі шэ раг аб' ек таў, у тым лі ку 
праб лем ных.

Пад час ад крыц ця па ся джэн ня стар шы ня аб лас но га Са ве-
та дэ пу та таў Але на Па сю та акрэс лі ла важ насць за ня ткаў ма-
са вай фі зіч най куль ту рай і спор там. На яе дум ку, ра бот ні кі 
гэ тай сфе ры па він ны больш ак тыў на пры цяг ваць лю дзей да 
ме ра пры ем стваў та ко га ро ду, а так са ма рых та ваць спарт-
сме наў для вы со кіх да сяг нен няў. Тым больш што гэ та му 
кі рун ку ўдзя ля ец ца вя лі кая ўва га з бо ку кі раў ні ка дзяр жа вы 
і ор га наў дзяр жаў най ула ды. Ства ра ец ца ад па вед ная спар-
тыў ная інф ра струк ту ра.

У гэ тым дэ пу та ты змаг лі ўпэў ніц ца пры на вед ван ні шэ ра гу 
дзе ю чых аб' ек таў ра ён на га цэнт ра. Та кім чы нам, ад бы ло ся 
зна ём ства з ра бо тай дзі ця ча-юнац кай спар тыў най шко лы, 
фіз куль тур на-азда раў лен ча га комп лек су «Пры не ман скі», 
фіз куль тур на-спар тыў на га клу ба. Кі раў ні кі спар тыў ных 
аб' ек таў рас ка за лі аб да сяг нен нях сва іх вы ха ван цаў, пе ра-
мо гах, атры ма ных імі на роз на га ро ду спа бор ніц твах.

А вось рэ кан струк цыя га рад ско га ста ды ё на за цяг ну ла ся. 
Пры чы на — не да хоп кад раў. У су вя зі з гэ тым ход бу даў ні-
чых ра бот ад стае ад гра фі ка. Пры гэ тым і фі нанса ван не, і 
жа дан не да вес ці аб' ект да ла гіч на га за вяр шэн ня пры сут ні-
ча юць. А вось з бу даў ні ка мі па куль за мін ка. Між тым гэ та 
пы тан не бу дзе вы ра шац ца, за пэў ні лі ў ад мі ніст ра цыі ра ё на. 
Праб лем ным за ста ец ца пы тан не на быц ця но ва га ін вен та ру 
ў трэн ажор ную за лу. Умо вы пра вя дзен ня тэн да ра не заў сё-
ды да зва ля юць на быць якас нае аб ста ля ван не для за ня ткаў 
цяж кай ат ле ты кай. Гэ та стрым лі вае раз віц цё тэх ніч най ба зы 
трэ на жор кі.

Між тым дэ пу та ты, што на зы ва ец ца, све жым во кам аца-
ні лі мяс цо вы ФАК. Да шэ ра гу іс ну ю чых пра цэ дур яны па ра і лі 
да даць за ня ткі па фіт не су, трэ на жо ры для жан чын, да дат-
ко выя азда раў лен чыя пра цэ ду ры, на прык лад, кіс ла род ныя 
как тэй лі, а маг чы ма, і ля чэб ныя ван ны.

Як па ве да міў у сва ёй спра ва зда чы пе рад дэ пу та та-
мі на чаль нік упраў лен ня спор ту і ту рыз му Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма Мак сім Ма ла хоў скі, дзяр жаў ная пра гра-
ма ў част цы фі зіч най куль ту ры і спор ту ў рэ гі ё не ў цэ лым 
вы кон ва ец ца. За год спар тыў ную пад рых тоў ку прай шлі 
больш за 18 ты сяч ча ла век. За апош нія пяць га доў па бу-
да ва на знач ная коль касць аб' ек таў спар тыў най інф ра -
струк ту ры, пра ве дзе на звыш 1,5 ты ся чы спар тыў ных свя-
таў і спа бор ніц тваў. Ра зам з тым бы лі вы зна ча ны і не да-
хо пы. У пры ват нас ці, зроб ле ны ак цэнт на не дас ка на лую 
пад рых тоў ку спарт сме наў, іх коль касць, вы ка нан не спар-
тыў ных раз ра даў.

Што да ты чыцца ма са ва га спор ту, дэ пу та ты за ці ка ві лі ся 
во пы там ра бо ты Гу дзе віц ка га сель ска га Са ве та. Стар шы ня 
сель вы кан ка ма Вік то рыя Па лой ка рас ка за ла аб мяс цо вым 
во пы це пры цяг ван ня на сель ніц тва ў ма са выя за ня ткі фі зіч-
най куль ту рай, у асно ве якіх ля жаць ся мей ныя спа бор ніц твы 
і ак тыў ны ад па чы нак.

На дум ку стар шы ні аб лса ве та Але ны Па сю ты, доб рым 
штурш ком для раз віц ця гэ та га кі рун ку дзей нас ці мяс-
цо вых ор га наў ула ды мо жа стаць прык лад кі раў ні коў 
роз на га ўзроў ню, якія не па він ны за ста вац ца ўба ку ад 
пра вя дзен ня спар тыў ных ме ра пры ем стваў. У гэ тым сэн се 
па ка заль най мо жа стаць па зі цыя кі раў ні ка Гро дзен скай 
воб лас ці Ула дзі мі ра Ка ра ні ка і па моч ні ка Прэ зі дэн та — 
ін спек та ра па Гро дзен скай воб лас ці Юрыя Ка ра е ва, якія 
не толь кі з'яў ля юц ца ак тыў ны мі ба лель шчы ка мі, але і 
заў зя ты мі спарт сме на мі. Ва кол іх ства ры ла ся ка ман да, 
якая пры мае ўдзел у спа бор ніц твах па фут бо ле і ва лей-
бо ле.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

З ВЫ ЕЗ ДАМ НА МЕС ЦА

Што тар мо зіць Што тар мо зіць 
бу даў ніц тва ста ды ё на бу даў ніц тва ста ды ё на 

ў Мас тахў Мас тах
Гро дзен скія дэ пу та ты раз гле дзе лі 

ход рэа лі за цыі пра гра мы «Фіз куль ту ра і спорт»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

На тал ля Ка ча на ва за ўва жы ла, што 
спе цы я ліс ты вы свет ляць, дзе, згод-
на з ме ды цын скі мі па ка зан ня мі сы на 
жан чы ны, яму мож на пра па на ваць 
най леп шую рэ абі лі та цыю, і да да ла, 
што ў Ак са каў шчы не пра вод зяць 
рэ абі лі та цыю на ўсіх ста ды ях:

— Мы сур' ёз на зай ма ем ся ахо вай 
зда роўя, у тым лі ку і рэ абі лі та цы яй, 
пра хо дзіць поў ны ма ні то рынг сіс тэ мы 
ахо вы зда роўя. На да дзе ным эта пе я 
б вам па рэ ка мен да ва ла па га дзіц ца на 
рэ абі лі та цыю ў Ак са каў шчы не, а мы 
па гля дзім і пра кант ра лю ем, што яму 
пры зна чаць: пра цэ ду ры, прэ па ра ты. 
Ка лі та кім лю дзям па трэб на рэ абі лі та-
цыя, то вар та вы зна чыць і па трэб ную 
пе ры я дыч насць у ёй.

За хоп улас нас ці 
і дзе ла вая рэ пу та цыя
Са скар гай на не за кон ны за хоп ва 

ўлас насць шля хам пад роб кі под пі-
саў прад пры ем ства «Агрэст» прый-
шла да се на та ра пен сі я нер ка Га лі на. 
Та кіх бы лых ула даль ні каў ма ё мас ці, 
якую яны пры ва ты за ва лі ў 1995-м і 
ўклад ва лі свае гро шы ў яе па куп ку, 
во сем ча ла век, усе на пен сіі. Пас ля 
да іх у да вер увай шлі два ча ла ве кі, 
якія ста лі су за сна валь ні ка мі. По тым 
но выя са ўла даль ні кі ста лі зда ваць 
бу ды нак у арэн ду.

— За ўвесь час мы не атры ма лі ні 
ка пей кі (а яны атры ма лі за пяць га доў 
300 ты сяч еў ра), не пра вод зяц ца схо-
ды, яны не ад каз ва юць на на шы ліс ты. 
З 2010 го да мы звяр та лі ся ў пра ку ра ту-
ру, мі лі цыю, нам усе ра яць іс ці ў суд, — 
рас ка за ла Га лі на. — Ле тась мы да сла-
лі ліст у генп ра ку ра ту ру, а яна пе ра -
сла ла яго ў га рад скую, пас ля ў ра ён -
ную (Пар ты зан ска га ра ё на. — Рэд.), 
ад куль ад ка за лі, што наш зва рот ана-
нім ны і раз гля ду не пад ля гае.

На тал ля Ка ча на ва да ру чы ла Над зеі 
Ла за рэ віч, пер ша му на мес ні ку стар-
шы ні Мін гар вы кан ка ма, каб яна 
ра зам з Мі нюс там ра за бра ла ся, што 
гэ та за ўлас нік бу дын ка, тым больш 
што ён там не адзін улас нік:

— Хай яна су стрэ нец ца з ім аса біс-
та, раз бя рэц ца, ча му так да лю дзей 
ста вяц ца, што яны вы му ша ны су дзіц-
ца, што ён у бу дын ку ро біць. Ну ня-
хай бы вы ку піў до лю і зай маў ся са бе 
да лей. Ён па ві нен вы пла ціць гро шы 
па сва іх аба вя за цель ствах. Трэ ба 
ўво гу ле па гля дзець на кож ны бу ды-
нак Мін ска. Хто ўла даль нік, што там 
ро біць, каб не бы ло вось так. І яшчэ 
трэ ба ду маць, ка му зда ваць бу дын кі 
ў арэн ду, каб гэ та не пе ра шка джа ла 
су се дзям у жы лых да мах.

На ступ ны за яў нік, які ў ад ной асо-
бе прад стаў ляе і ін ды ві ду аль на га 
прад пры маль ні ка, і ўлас ні ка ганд лё-
ва га прад пры ем ства, скар дзіц ца на 
на лі ча ныя яму 500 ты сяч па дат каў. 
Ге надзь са Жло бі на як ін ды ві ду аль ны 
прад пры маль нік на быў бу ды нак, дзе 
зра біў ра монт, а ў 2005-м ства рыў 
ганд лё вае прад пры ем ства, яко му ён 
зда ваў гэ ты бу ды нак, за рэ гіст ра ва ны 
на ІП (на яго. — Рэд.). Прад пры ем ства 
з ча сам па шы ра ла ся і ў 2018-м на бы-
ло з аукцы ё ну яшчэ адзін бу ды нак, які 
за рэ гіст ра ва лі на прад пры ем ства, за 
кошт яко га зра бі лі і ра монт. Ця пер на 
прад пры ем стве пра цуе 280 ча ла век, 
дзе вы раб ля юць і пра да юць хле ба-
бу лач ныя вы ра бы (ка ля 30 тон) і ку-
лі на рыю (55 тон).

— Я зда ваў па мяш кан не ў арэн-
ду прад пры ем ству (свай му ж) пяць 
га доў бяз вы плат на. Ка лі спра вы ў 
прад пры ем ства пай шлі, па чаў браць 
арэнд ную пла ту (удвая ні жэй шую за 
ры нач ную). У 2020 го дзе ін спек цыя 
па па дат ках і збо рах за па тра ба ва-
ла да ку мен ты аб уза е ма дзе ян ні ІП з 
прад пры ем ствам. Праз два-тры тыд ні 

я па зва ніў, мне ска за лі, што ўсё нар-
маль на. Да вед ку не да лі, бо ўсё ў 
па рад ку бы ло. Ле тась Дэ парт амент 
фі нан са вых рас сле да ван няў мя не 
зноў па пра сіў прад ста віць да ку мен-
ты аб уза е ма раз лі ках, і там ска за лі, 
што не бы ло ў мя не ні я кай пра вер кі ў 
2020-м. Мне на лі чы лі 500 ты сяч па-
дат каў за тое, што ІП (я) зда ваў па-
мяш кан не ў арэн ду ўза е ма за леж най 
асо бе (прад пры ем ству) без апла ты. Я 
апла ціў гэ тыя гро шы, бо ска за лі, што 
за ма ро зяць ра хун кі, а мне дзе ла вая 
рэ пу та цыя да ра жэй шая, ад нак я на-
пі саў, што з гэ тым не згод ны. Я не-
ад на ра зо ва пра сіў па тлу ма чыць, як 
нам пра ца ваць да лей, каб бы ло пра-
віль на, і што ра біць. Дай шла спра ва і 
да су да, і пад атко вая ця пер пры знае, 
што ў 2020-м яны ра бі лі ка ме раль ную 
пра вер ку.

Прад пры маль ні ку ста вяць у ві ну, 
што і ІП, і прад пры ем ства за рэ гіст-
ра ва ны па ад ным ад ра се (хат нім Ге-
на дзя), што ён не да стат ко ва доб ра 
раз ві ваў улас нае прад пры ем ства, зні-
жаў арэнд ную стаў ку, зды маў 70 % 
зда быт ку, які ён за бі раў як ІП, а яму 
ка жуць, што гэ та аб на яў лі ван не срод-
каў. Усе аб ві на вач ван ні раз гля да юц-
ца ў комп лек се, ха ця пра мых за ба рон 
за ко нам і па ру шэн няў яго ня ма.

— Вы на ўмыс на зра бі лі так, каб у 
прад пры ем ства бы ла па вя лі ча на за-
трат ная част ка і яно маг ло пла ціць 
менш па дат каў на пры бы так і па да-
ход ных па дат каў. З 2010 го да прад-
пры ем ства не вы плач вае ды ві дэн ды. 
На вош та пла ціць, ка лі мож на зні зіць 
арэнд ную пла ту і тут жа зняць гро шы 
на ўлас нае ка ры стан не. Ад нак ка лі б 
гэ та бы ло ней кай ін шай кам па ніі, а не 
са мо му са бе... Мы ад штур хоў ва ем-
 ся ад тых фак таў, якія бы лі вы яў ле-
ны ў хо дзе пра вер кі. Да ваць ін шую 
ква лі фі ка цыю вы ні кам пра вер кі я не 
маю пра ва, — па тлу ма чыў Ула дзі мір 
МУК ВІЧ, на мес нік мі ніст ра па па-
дат ках і збо рах.

Та кое ад чу ван не, што хтось ці тут 
не да га вор вае, за ўва жы ла спі кер 
Са ве та Рэс пуб лі кі і да ру чы ла ра за-
брац ца ў пы тан ні Ка мі тэ ту дзярж кант-
ро лю, бо тут шмат не зра зу ме ла га:

— Прад пры ем ства ся бе за рэ ка мен-
да ва ла, і ча ла ве ку трэ ба ра зу мець, 
што ра біць. ІП за кры ваць, ці што? 
Трэ ба па тлу ма чыць, што за ба ро не на 
за ко нам, а што не. Ён пра віль на пы-
тае, што ён па ру шыў, што су праць-
 за кон на. За неш та ж за вя лі на ча ла-
ве ка кры мі наль ную спра ву. Мы за раз 
раз гля да ем змя нен ні за ко наў па пы-
тан нях прад пры маль ніц кай дзей нас-
ці, дык да вай це пра пі шам, што нель га 
быць у ад ной асо бе і ІП, і пры ват ным 
прад пры ем ствам. Каб не бы ло та кіх 
сі ту а цый, што ча ла век, зда ец ца, усё 
ро біць па за ко не, а праб ле мы ёсць. 
Трэ ба ўнес ці ў за ка на даў ства зме ны і 
аба зна чыць, што нель га ра біць, — рэ-
зю ма ва ла На тал ля Ка ча на ва.

Пад атко выя ор га ны, маг чы ма, па-
він ны збі раць ІП і пры ват ныя прад-
пры ем ствы і тлу ма чыць, як і што яны 
па він ны ра біць, за ўва жы ла яна.

Жыл лё для дзя ду лі 
і аб' яд нан не сям'і

На пры ём да На тал лі Ка ча на вай 
прый шлі Іг на цій і Ган на з прось бай да па-
маг чы ма ла дой сям'і аб' яд нац ца. Жон ка 
пра цуе ўра чом у Ві лей цы, а муж — у да-
рож на-бу даў ні чым упраў лен ні ў Ві цеб-
ску, і ім пры хо дзіц ца жыць па асоб ку, 
та му су жэн цы хо чуць, каб жон ку пе ра-
раз мер ка ва лі да му жа ў Ві цебск.

— Я вам ні чо га не ма гу па абя цаць, 
тым больш што ў вас бы ло мэ та вае 
на кі ра ван не, і гэ та ня пра віль на. Трэ ба 
па ду маць, як зра біць, каб і Ві лей ка 
не па цяр пе ла, бо нам па трэб ны там 
ура чы-не ўро ла гі, ад нак і ў Ві цеб ску яны 
па трэб ны. Ка лі мы змо жам знай сці ней-
кую адэ кват ную за ме ну, маг чы ма, нех та 
за хо ча пе ра ехаць пра ца ваць у Мін скую 
воб ласць, то мож на бу дзе вы ра шыць 
праб ле му, ад ным сло вам, па спра бу-
ем, — па абя ца ла На тал ля Ка ча на ва.

Пар ла мен та рый да да ла, што яна 
«за тое, каб у Ві цеб скай воб лас ці ася-
да лі лю дзі, і трэ ба ра біць усё, каб там 
лю дзі за ста ва лі ся. На Мін шчы не ў нас 
па ра дак».

Прый шоў скар дзіц ца на ад сут-
насць жыл ля і 65-га до вы муж чы на, які 
сцвяр джае, што 30 га доў абі вае па ро гі 
ўста ноў, каб атры маць сваё жыл лё.

— 10 лі пе ня 2020-га муж чы на за рэ-
гіст ра ва ны па да га во ры най му ў до-
ме ў Сма ля ві чах. 4 ве рас ня 2020-га 
ён пры ня ты на ўлік асоб, якія ма юць 
па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, 
у Сма ля віц кім рай вы кан ка ме. Быў та-
ды 1600-м у спі се. У асоб ным спі се на 
пра ва атры ман ня са цы яль на га жыл ля 
муж чы на быў 200-м (ця пер ён у гэ тым 
спі се 164-ы). І яшчэ ён як ін ва лід ІІ не-
пра цоў най гру пы ўне се ны (па асоб-
най пад гру пе) за ну ма рам 6. Ад нак 
ад па вед на з ар ты ку лам 98 Жыл лё ва га 
ко дэк су ён не мае пе ра ваг і зна хо дзіц-
ца ў чар зе, як і ас тат нія, — пра ка мен та-
ваў скар гу Вік тар РА ГУС КІ, на мес нік 
стар шы ні Мінск ага абл вы кан ка ма, 
які да даў, што з улі кам хут ка сці ўзвя-
дзен ня жыл ля ў Сма ля віц кім ра ё не для 
тых, хто мае ў ім па трэ бу (са цы яль нае 
жыл лё атры маў 41 ча ла век за два га-
ды), чар га да яго дой дзе ў леп шым 
вы пад ку га ды праз ча ты ры.

— Пе ра ско чыць чар гу ні хто не мае 
пра ва. Я не ма гу вам без чар гі вы дзе ліць 
жыл лё, — за ўва жы ла На тал ля Ка ча на ва і 
пра па на ва ла яму па спра ба ваць ва ры янт 
арэнд на га жыл ля па чар зе. — Са цы яль-
нае і арэнд нае жыл лё сён ня не пры ва-
ты зу ец ца і не пра да ец ца, та му раю вам 
па спра ба ваць арэнд нае жыл лё. Яго вы 
мо жа це атры маць ужо за раз, а са цы-
яль нае — праз ча ты ры га ды.

Тут жа пад лі чы лі, што муж чы ну гэ та 
абы дзец ца ў 120—150 руб лёў у ме сяц 
плюс на лі чэн ні за ка му наль ныя па слу гі 
(50 %, бо ён ін ва лід). Са сва ёй пен сіі 
ў 700 руб лёў муж чы на гэ та па цяг не, 
за ўва жыў ён і ад ра зу па га дзіў ся на 
пра па но ву се на та ра, якая па абя ца ла, 
што бу дзе тры маць на кант ро лі пы тан-
не атры ман ня муж чы нам жыл ля.

Іры на СІ ДА РОК. 
Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

РЭ АБІ ЛІ ТА ЦЫЯ, МА Ё МАСЦЬ, 
ПРЫ ВАТ НЫ БІЗ НЕС
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